



2018年2月12日 星期一  
首版责编/吕优 校对/邱名卿  
本版责编/李世帧 校对/超影

本报讯 2月13日,省博物馆精心策划的《秦汉文明展》、《普天同庆——清代万寿盛典展》和《金犬望福——狗年犬文物展》3个精品展览将与广大市民游客见面。据了解,本次《秦汉文明展》来琼展出的文物包括来自秦始皇帝陵博物院等26家单位的合计144件/组,几乎每一件文物都是珍品。届时,加上日前全面开放的省博物馆一期、二期的9个展览,省博物馆在春节期间将有12个展览同时推出。

昨日下午,记者在省博物馆看到,工作人员正在摆放瓷器、青铜、珐琅等文物。据悉,所有的文物已清点到位,目前正在放置和装饰阶段。  
记者 曹宝心 文/图



兵马俑

省博物馆明日推出3个精品展,市民游客可一睹数百件珍贵文物风采

# 兵马俑: 我们来给大家拜年啦

## 《秦汉文明展》

《秦汉文明展》的展出时间为2月13日-5月13日,地点位于省博物馆历史馆二层5号展厅。

该展主要分成五个单元:第一单元“统一中国”,将展示一组秦始皇兵马俑及兵器;第二单元“盛世笙歌”,将通过乐舞陶俑、贵族宫廷日用器具、陈设器、装饰物品等带领观众通过时光隧道,“穿越”回那个沸腾而喧嚣的繁荣盛世,体验王侯贵族们在富丽堂皇的宫殿中日日歌舞宴乐、钟鸣鼎食的奢华生活。

第三单元“不朽来世”,将展示广州西汉南越王墓出土的丝缕玉衣和河北满城汉墓出土鎏金镶玉铜枕、汉景帝阳陵从葬坑出土的兵马俑和彩绘陶家畜等文物。

第四单元“多元文化”,集中展示秦汉王朝文化科技等方面的软实力以及边疆各族的多彩文化,强调秦汉文明的多元丰富性。

第五单元“丝路交通”,选取20余件展品,既有域外舶来品,也有融合异域文化因素的中国制品,它们共同见证了秦汉时期中国与域外的友好往来和文化交流。

## 这些宝贝别错过

**秦始皇兵马俑:**秦俑丰富而生动地塑造了多种具有一定性格的人物形象。它既继承了战国以来中国的陶塑传统,又为唐代塑造艺术的繁荣奠定了基础,被誉为“世界第八大奇迹”、“人类古代精神文明的瑰宝”。

**“青铜诏铁权”:**这是秦始皇统一全国度量衡法令得以实施的直接证物。



蓬莱仙境玉石仙台



还原故宫里崇庆皇太后居所的场景

## 《普天同庆——清代万寿盛典展》

据省博物馆工作人员介绍,《普天同庆——清代万寿盛典展》的展出时间为2月13日-5月13日,地点位于省博物馆历史馆一层1号展厅。该展主要包括三个部分,第一部分“清宫祝寿”,讲述清宫祝寿习俗;第二部分“万寿盛典”,介绍清宫祝寿的典礼布置;第三部分“普天同庆”,讲述清宫寿宴。据了解,此次普天同庆展出文物合计166套,259件。

## 这些宝贝别错过

**蓬莱仙境玉石仙台:**清光绪二十年(1894年),北京制造,高130厘米,长117厘米,宽96厘米,此为慈禧六十寿辰时大臣恭进的寿礼。

此仙台前窄后宽呈梯形,坐落在紫檀嵌银丝的台桌上。它以“群仙祝寿”为题材,用紫檀木雕成“蓬莱仙境”、“洞天福地”、“玉宇瑶池”三仙洞,由近及远上开排列,或位于峻峭的山峰上,或巍然屹立于海水中。西王母手持如意端坐在“玉宇瑶池”洞内,二侍女手持宫扇侍立于两侧。洞外的珊瑚树硕果累累,白猴正在给西王母献寿桃。八位仙人手持宝物从四面八方赶来为西王母祝寿。

**青花万寿字纹撇口大瓶:**高77厘米,口径37厘米,足径28厘米。大瓶通体疏密有致地排列着一万个不同篆书写法的寿字,构思巧妙。康熙五十二年(1713年),康熙皇帝六旬万寿庆典。景德镇御窑厂陶瓷工匠尽心竭力、不惜工本地设计和制作了此万寿字大瓶,以表示对皇帝万寿祝贺之意。

## 记者探访

## 展品是怎么运过来的?

记者在现场看到,所有文物都已经进行点交清空,目前正在布展阶段。据负责文物运输的工作人员介绍,为保护瓷器以及玉石等不受损坏,箱子里都会塞一层泡沫,“所有的文物都会用匣子分装好,根据体积和重量进行摆放,重量大的放到底下,轻一点的易碎的就放在上面,外面再包裹一层泡沫。”

记者看到,一名工作人员正在小心翼翼地将精致的玉石和瓷器放回蓬莱仙境玉石仙台原来的位置。来自故宫博物院文保科技部的郭思达介绍,为了避免文物损坏以及出于安保问题的考虑,像蓬莱仙境玉石仙台这样的文物都是将零部件一个个拆开,分装进行运输,“再比如我身后这个还原故宫里面崇庆皇太后居所的场景,屏风都是工作人员一扇一扇组装上去的。”

据悉,本次三大精品展览均分批次进行运输。故宫博物院、海南省博物馆、中国文物交流中心以及负责文物运输公司等的工作人员均参与布置展览。一名文物运输公司的工作人员表示,《普天同庆特展》的文物是从故宫博物院运过来的,采用的是专门的文物运输卡车,车内保持恒温恒湿,并具备一定的防震功能。

据介绍,卡车途经郑州-长沙-广州,最后抵达海口,总共耗时4天。每抵达一个站点,安保人员都会事先联系当地的博物馆相关负责人,了解博物馆内是否具备存放该批次文物的条件,并及时做好交接存放工作。“文物的运输工作只在白天进行,我们会尽量赶在晚上八九点前到达运输线路上的博物馆,因为夜间有太多的突发性和不可预知性。”工作人员说。



市民爱心集市上狂扫货

本报讯 昨日上午,由省委宣传部、省扶贫办主办的“2018脱贫致富新春爱心集市”继续吸引不少市民采购年货。记者在海口喜盈门广场看到,不少人手上拎着大包小包的“战利品”。

记者 钟起的 文/图

2018脱贫致富新春  
爱心集市人气旺

## 购购购 市民游客 满载而归

全家出动到爱心集市买年货

“看,这些都是我们买的。”昨日上午,记者在爱心集市场看到,市民刘先生和家人手上提了好多个袋子,他们买了永兴土鸡、定安新竹灵芝鸡、香菇、石榴等,大包小包加起来有10多件。

“这只灵芝鸡是秒杀的,价格便宜一半。”刘先生笑着说,此外,他还买了两只土鸡,每只99元,“我们一家人出门时已经计划好了,上午过来采购年货后,就直接开车回昌江老家过年,现在年货已经备了大半。”

“我买了很多喜欢吃的东西,还有一些是没吃过的。想不到来这里可以买到海南各市县的特色农副产品,而且价格适中,今天收获颇丰。”记者看到,河南游客梁女士手里拎着蘑菇、莲花茶等年货。“这个活动很有意义,既方便市民采购各种特色年货,又能帮助到贫困户,让他们过个好年。这样的活动要是定期举办该多好啊!”

## “土特产”热卖 现场买不到就预订

在爱心集市上,18个市县的展位工作人员也没闲着,争相吆喝并通过现场试吃吸引顾客。“吃了我们五色粽,来年日子一定多姿多彩”,“快来看看,这是我们澄迈的黑豆腐,不加石膏,纯天然”……各展位的农户、企业代表、第一书记、扶贫工作人员纷纷使出绝招推销。

记者看到,集市上各色农副产品应有尽有,水果有陵水的圣女果,海口的番石榴;海产品有儋州的红色、沙虫、鱿鱼、大虾;畜禽产品有五指猪、文昌鸡、阉鸡、灵芝鸡、永兴土鸡蛋;蔬菜有水芹、青菜、地瓜叶等。

在澄迈展区,工作人员告诉记者,前日上午开市后两个小时,他们便卖出2000斤水芹菜。除了市民来逛市集,一些酒店的负责人也闻讯赶来订购,“因为销路好,我们还现场打电话让村里的贫困户赶紧再收部分芹菜送到海口,而电话那头的贫困户也高兴不已。”

“这些是我和4户贫困户成立的养鸡合作社的产品,鸡蛋都是散养的土鸡下的,一盒25个,售价59元。”海口展位的永兴镇村民黄忠海在第一天开市没多久就卖出10多只鸡,鸡蛋也备受青睐,更有客户下单预订。黄忠海介绍,去年养鸡合作社成立后,政府向他们免费提供了600多只扶贫鸡苗,“我们的鸡和鸡蛋非常美味,产品很受欢迎,目前我们5户已经全部脱贫啦!”黄忠海笑着说,“在爱心集市,看到这么多人喜欢我们的产品,我很高兴,也对未来充满了信心,我们要通过自己的努力,争取早日致富。”